



6

责编/于慧琳 美编/高菲 审读/王法军

2024/11/28 星期四



王军浩在入海口处检查女岛电缆。

# 王军浩：守护海岛20年的“掌灯人”

## 常年行走“海路”踩烂近百双鞋 以心换心和岛民“双向奔赴”

在青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区，有一座面积仅有0.237平方公里的海岛——女岛，岛上常住居民只有十几户。女岛很小，但岛上的民宿和海参生意办得有模有样，逢上旅游旺季，一批又一批的游客登上女岛吃海鲜、玩海钓，离开时还常常买上几包海参。现在看来稀松平常的生活，放在2003年以前却是岛民不敢奢望的。彼时的女岛，生活起居全靠风力发电，用电不稳定，处处受限制。而如今，开办民宿需要配套的大功率电器、海参养殖需要的增氧泵，有着源源不断的电力支持。美好生活始于2002年底农村电网改造，青岛供电公司的女岛送去了稳定可靠的大网电。如今岛上产业兴生活旺的景象，更是绕不开一个名字——王军浩。王军浩是即墨区供电公司田横供电所的一名员工，迄今他已为女岛用电服务了20多年，岛民亲切地称他为“编外村民”。

### 一条“海路”走了二十多年 踩烂了近百双鞋

王军浩和女岛的缘分，始于2002年底的农村电网改造工程，回忆起那天，二十多年前的场景对他来说还历历在目。因为海域水深不足，难以使用施工船，当天的主要任务是靠人力让一条长约1750米、重达11吨的电缆跨海入岛，早上8时许，海边就聚起了一百多人，不仅有供电所的员工和部队军人，还有自发前来帮忙的岛民村民，场面好不热闹。工程完工后，谁负责女岛的电力设备维护、电路检修就成了问题，当时36岁的王军浩正值壮年，主动接下了女岛的电力服务保障工作。

受地理特点影响，经过长期潮汐作用，女岛与陆地之间自然形成了一条特别的“海路”。每当退大潮时，这条通道就会从海面“浮现”，长度约为一到两公里，人们可以由这条“海路”步行往返小岛和陆地。但“海路”显现的时间不固定，而且会随着潮起潮落很快消失，最长也只能持续两三个小时，有时甚至刚露出一条小路，就很快被海水淹没。更为麻烦的是，“海路”砾石湿滑，上面还布满了尖锐的海蛎子壳，想要步行上岛并不是一件轻松事，不熟悉路况的人往往需要花上一小时的功夫才能通过。而常年行走在“海路”上的王军浩，早已走出了娴熟脚感，在哪个地方落脚更安全方便都了然于心。他背着沉甸甸的工具包，走在崎岖的“海路”上仍如履平地，十几分钟便能上岛。但曾经，他也为此吃了不少苦头。

五六年前的一个冬天，岛上的配电柜出了故障，全岛居民的用电都受到影响。那是个下雪天，“海路”结了冰，在海面上若隐若现，王军浩冒着危险上岛抢修，经验丰富的他还是摔了跟头。“只要‘海路’开了，我都自己走过去，尽量不麻烦岛民开船。”这些年下来，王军浩足足踩烂了近百双鞋，小磕小碰更是家常便饭。而常人眼里的苦差事，王军浩甘之如饴。



王军浩踩着“海路”上岛检修。

### 大功率电器设备放心用 岛上多产业兴旺

有了可靠的电力支持，女岛渐渐发生了翻天覆地的变化：2008年前后，岛民开始发展海参养殖业。养海参需要提水、充氧，为了满足岛上不断增长的用电需要，青岛供电公司将岛上的20千伏安变压器更换为80千伏安变压器，用电容量是之前的四倍。2016年以后，岛上海参养殖规模扩大，海参棚、育苗棚如雨后春笋般搭起来，岛民还打算添置风干海参的大烤箱，同时旅游业也初见雏形，青岛供电公司迅速将岛上的变压器增容到200千伏安，供电能力又翻了一番。

黄晓林是岛上最早办起海参养殖的居民之一，海参棚内气温高、湿度高，电气设备容易短路漏电，王军浩经常到黄晓林家里帮忙。“刚开始的时候，我对用电设备的维护一窍不通。王师傅多次上门指导，教会了我设备安装调试等很多实用的知识。”黄晓林说。因为常年服务养殖户用电，王军浩俨然成了半个海参养殖专家。“每年的7至9月，是海参养殖最重要的时期，这时候需要启动增氧泵每天24小时不间断为参圈增氧，稳定可靠的电力保障就显得尤为重要。”除了女岛，王军浩管辖的台区内还有不少海参养殖户，他组建了8个微信群，加入了24个村庄微信群，时刻关注养殖户的用电需求。

另外，女岛美丽的自然风光吸引

了不少游客前来游玩，岛上的居民利用自家闲置房屋开办了多家民宿。得益于可靠的供电，民宿配备了电暖炕、电取暖、空调等设备，上岛的游客可以海钓、吃地道的渔家宴，在舒适的民宿里度过愉快的海岛游。眼看着女岛居民的日子越过越红火，王军浩发自内心地高兴。除了给岛民做好供电服务，王军浩还自发向身边的亲朋好友推荐去女岛游玩，大家戏称他成了岛上的“业务员”。

### 进岛巡线就像是“走亲戚”和岛民“双向奔赴”

岛上常住居民大多是上了年纪的老人，年轻人不在家，平时家里灯泡等出点问题，王军浩便经常去搭把手。久而久之，王军浩和岛上十几户居民的关系越来越密切，岛民亲切地称他为“编外村民”，王军浩也笑称上岛巡线就像是去走亲戚。

二十多年来，王军浩每月都会上岛检修线路设备，他慢慢掌握了“海路”出现的规律，心里形成了一份准确的“潮汐表”。为了不麻烦岛上居民开船接送，王军浩每次都会掐着“海路”刚出现的时间上岛，并把检修工作控制在一个半到两个小时之间，这样才能赶在“海路”消失前准时出岛。令王军浩十分感动的是，岛民考虑到上岛具有一定的危险性，天黑以后如果用电出了点问题，岛民能扛过去就绝不会告诉王军浩。这种“双向奔赴”的

理解和默契，让王军浩和女岛居民之间的情谊愈发深厚。每次上岛检修，王军浩都去黄晓林家里坐坐，了解一下岛民的生活情况。前几年，岛上一个大爷干活时不慎摔伤了腿，王军浩听说后记挂在心，趁上岛忙完了工作就赶紧提着营养品去大爷家里看望。“做好基层工作要细心、耐心，更要有责任心，以心换心是最重要的。”王军浩说。

谈及海岛供电服务的难点，王军浩最多的回答是“习惯了”，再多的困难在他眼里都是寻常工作。长年累月在“海路”上经历的伤痛，他从不跟家里提一句。王军浩的故事是无数基层工作者的真实写照。他用二十余年的坚守，书写了一段关于责任和奉献的动人篇章。未来，王军浩和他的同事们将继续守护这片海域，为女岛的居民和产业提供更加优质的电力服务。女岛上矗立着一块“崂山女岛通电记”石碑，上面刻着：“二〇〇三年元月二十六日，光明送到海岛。”一个接一个电力人，不仅点亮了岛屿的灯火，更照亮了岛民们内心深处的希望与梦想。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 见习记者 李嘉欣



王军浩在海参棚内检查线路。